

## 浅析环境保护问题的原因及其措施

贾玉鹏

通辽市环境保护监测站

Copyright © Universe Scientific Publishing Pte Ltd

DOI: 1.18686/bd.v1i2.92

出版日期: 2017年2月1日

**摘要:** 当前环境问题已经成为了人们广泛关注的问题之一。环境问题给人们的生活以及工作带来了很大的影响。环境是人类生存和发展的基本条件,关系到社会和经济的持续发展。环境保护是一项惠及子孙的伟大工程,搞好环境保护是社会经济健康持续发展的必要条件。本文对当前我国环境保护存在的问题以及环境保护问题的原因进行了探讨分析,并提出了现阶段加强环境保护的措施,以供借鉴参考。

**关键词:** 环境保护; 问题; 原因; 措施

### 1 引言

近年来,我国在经济快速发展过程中,环境却受到了严重的破坏,以牺牲环境为代价的经济增长使得人们的生活质量有了明显的改善,但是,却导致人们的生活以及工作也受到了严重的影响。以下就环境保护问题的原因及其措施进行探讨分析。

### 2 当前我国环境保护存在的问题

#### 2.1 空气质量的问题

我国城市在发展过程中,城市化进程非常明显,但是,城市空气质量却不是十分的乐观,主要是粉尘污染,在工业生产、城市供暖、建筑施工和机动车尾气中都有污染源,在一些重工业城市也慢慢出现了酸雨天气,对人们的生活以及健康带来了很大的影响。

#### 2.2 一些地区水体污染较严重

近年来,随着工业化程度的提高,我国很多地区的水体污染比较严重,尤其是湖泊、河流以及海洋污染比较严重,和工业快速发展有很大的关系。在工业生产过程中出现了将污水不进行处理就直接排入江河湖海中的现象,不仅仅对人们的生活产生了很大的影响,同时,对人们的身体健康情况也产生了很大的影响。近年来出现了越来越多的污染情况,带来的生态影响非常大,同时处理环境污染问题所投入的资金数量也非常的庞大,对社会的稳定发展也有很大的影响。水体污染现象的出现对渔业发展影响也比较大,水体在受到有机物、石油以及重金属污染以后对鱼类的生长环境带来了很大的破坏,因此,渔业经济的损失越来越大。水利工程中的水库库区也出现了污染的现象,而且一些库区没有污水处理设施,导致水体污染更加的严重。

#### 2.3 环境噪音比较严重的问题

在一些城市,噪音污染比较严重,主要是交通、工业、生活噪声,一般都出现了超出国家规定标准的情况,虽然一些城市在交通规划方面给予了重视,但是,还是一直存在着噪音扰民的情况,给人们的正常生活带来了很大的影响。

#### 2.4 生活垃圾处理不当

在很多城市中,外来人口比较多,这样就使得城市周边的一些村镇垃圾数量非常多,这也和人们的素质不高有很大的关系,随地乱放垃圾的现象比较严重。在一些大型城市中,垃圾实现了分类处理,但是,还是存在着环境污染比较严重的现象,垃圾也没有实现回收利用。

### 3 环境保护问题的原因

#### 3.1 国民环境保护意识缺乏

就当前我国人均耕地而言,随着城市经济建设的不断变化发展,耕地面积逐渐呈现出下降趋势,但却要满足人们日益增长的物质要求,从而导致以有限的生态环境容量容纳其更多的污染物排放。即便是在如此恶劣的环境之下,人们对于自然环境的保护意识依旧相对比较匮乏,甚至在很多老百姓的意识里存在着这样一种环境意识,“环境保护离自己很遥远,这也并非是自身所能改变的,需要国家来治理”,很多地方政府为了谋求一时的经济效益进而采取“先污染,后治理”等思想观念来完善其自身发展。严格意义上来讲,这种发展意识是极其错误的,从深层次来讲并不符合我国可持续发展战略的重要目标。事实上,这种环境意识不仅仅破坏了生态环境的自然发展,更加会得不偿失,长远来看,有损于经济效益的长久使用,最终导致大量资金要进行环境整治。综上所述,从长远利益而言,必须建立完善的环境管理机制,促进社会的长治久安。

#### 3.2 环保资金严重不足

针对国民经济建设发展现状而言,一些国家及地方环境保护尤其缺乏严重的资金问题进而导致环境破坏严重。如我国西北方等地区,一是因经济条件相对比较落后,社会生产能力相对比较差,自然环境相对也比较恶劣,以上等这些因素都将是制约整个社会环境发展的重要因素。二是当地政府及其企业为了获得一时的经济发展,大多采用先污染,后治理等措施来进行发展,当整体获得一定发展时却没有多余的资金进行环境整治,从而也影响了整个生态环境建设的发展。针对以上两点,我们必须给予一定重视,采用合理的发展模式及先进技术进行经济效益的发展,与此同时,还要注重对其环境的影响。

### 4 现阶段加强环境保护的措施

#### 4.1 增强全社会的环境保护意识

可以采取有效措施进行大量的环境保护宣传活动,提高人们环境保护意识,做好舆论监督管理工作,鼓励公民参与宣传活动。针对重污染工业或是企业,要通过媒体力量进行监督,与此同时,可以相继建立完善的环境保护机制。对其当地发展的重工业企业进行环境保护培训,提高他们整体的环境保护意识。此外,在针对民间自发组织的环境保护机构政府要给予一定保护,从每个细节上让环境保护力量发挥重要的积极作用。

#### 4.2 建立健全环境保护的法制建设

目前,我国的环境法律建设取得了新的进展,主要体现在我国环境与资源法律法规不够完善。但由于受市场经济发展的影响又不能根据经济规律原则及时予以吸收,从而影响了环境保护的进程。此外,法律法规受到过去的计划经济体制的影响而显得滞后,实施起来就会出现诸多的弊端。所以要适应社会主义市场经济体制的要求,及时修订出相关的法律、法规。只有这样,在法律的配合或强制约束下环境保护才能取得更大的成就。在加强环境保护执法和司法的力度方面,要健全环境执法责任制,要把各个执法部门的关系理顺,明确各部门的执法责任和权限。对于法律有明确规定而执法不到位的,应该由有关机关予以监督。尽可能的使行政权力缺位、越位的现象遏制。做到执法必严,违法必究。

#### 4.3 优化能源结构

提高能效和开发利用清洁、可持续能源的根本在于科技进步,既要继续扩大技术引进的力度,又要提高我国的技术创新水平。现如今,环保事业蓬勃发展,我国在环保科技方面的发展与发达国家相比还存在着较大差距。发达国家的经验可以证明,对循环经济关键技术的投入,提高资源的有效利用率。因此政府可以鼓励开发应用有普遍推广意义的资源节约和替代技术,如煤层气、洁净煤的利用,绿色照明、再制造等等。

### 结束语

综上所述,经济要实现快速发展,必须要解决环境问题。需要从提高人民的环保意识入手,通过各种措施方法提高环境保护,只有社会经济与环境保护协调发展,才能实现真正意义上的经济发展。

### 参考文献

- [1] 陈剑锋. 以机制创新实现经济发展与生态文明的双赢[J]. 中共南昌市委党校学报, 2007.
- [2] 王梅, 杜典初. 浅谈中国环境管理的手段及应用[J]. 环境科学与管理, 2007.